

# HERALDO DE ALCOY

NUM. 1.027

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO VI

## CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO Y POLICLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

DE  
D. JOSÉ LLORENS MOLTÓ

En este Consultorio encontrará la clase Médica y el público en general la tan acreditada *Vacuna de ternera*, *Cow-Pox* AUTÉNTICO, cultivado y preparado por el INSTITUT VACCINOGENNE SUISSE LAUSANNE.

Se garantiza el éxito.—Horas de vacunación, de 3 á 4.—Se vacuna á domicilio, á precios convencionales.

Calle de Polavieja, 1, 2.º, Alcoy



Diríjanse á su autor, Farmacia de los Espejos, Yecla (Murcia).  
Se remite por correo certificado, previo envío de cinco pesetas caja de 18 dosis.  
Precio de la caja en toda España, 4 pesetas.  
Representantes: en ALCOY, D. E. Mengual, Mayor 8, Farmacia.—ALICANTE, Dr. Soler, Plaza de San Cristóbal, Farmacia.

1901

Miércoles 16 de Enero

## UN GENIO

Sin duda era un genio aquel hombre, calvo como la mesa de mármol, que se sentaba cerca de mí en el café. Debía de ser un caballero aborrador, porque se guardaba los terrones de azúcar; debía pegarse él los botones, porque llevaba agujas en la solapa, y debía ser muy sucio porque se limpiaba la pluma en la manga. Jamás le vi pagar... y el mozo no murmuraba de él; le servía y lo admiraba... ¡a la fuerza era un genio! ¡Qué remedio! Además tenía cara de haber inventado la estadística...

Cogía el periódico, apoyaba el codo encima del velador, y mientras el dedo menique, agitado por un movimiento rapidísimo, arrojaba al suelo la ceniza del cigarro de diez céntimos, el hombre se abismaba en las letras de imprenta.

A lo mejor suspendía la lectura y tocaba las palmas.

—¡Voy!—decía el mozo.

—Va á pagar,—pensaba yo.

Y el hombre calvo le decía al camarero por lo bajo.

—¡Siguen tan brutos!... Aquí para *inter nos*, han ascendido á Sánchez... que suma con los dedos. ¡Así va la Hacienda! Aquí no se atiende al mérito; aquí todo es farsa... ¡El crédito por los suelos! ¡Estamos?

—Cierto, cierto,—decía el mozo que no cobraba.

—Y lo prueba,—decía el hombre calvo, cogiendo el lápiz.

Y lo probaba, sí, llenando el velador de números.

Le ví cien veces «demostrar palmariamente» que en España no había ni un

céntimo... y que era necesario que le emplearan á él «que tenía vocación decidida.» Creí que era un cesante, y averigüé que jamás había sido empleado.

Todas aquellas matemáticas las pagaba el mozo, que tardaba media hora en limpiar la mesa, y aún me decía:

—Es un gran parroquiano... Pagará cuando pueda. ¿Usted no cree que le emplearán? ¡Tiene un talento natural!

—¡Y frota que frota el mármol!

Quedé convencido. ¡Obtener la admisión de un acreedor es cosa del genio!

Faltó un día al café el hombre calvo, y me dijo el camarero muy compungido.

—¿No sabe usted que ha muerto?

Era un gran sugeto... ¿Quinientos cafés y doscientos con tostada! ¿está usted?

—Estoy.

Y miré el velador del hombre calvo, donde aún, como al través de una gasa, se vislumbraban columnas de números mal borrados. ¡Allí había muerto el crédito de España, y el de mi vecino de mi café, aquel gran deudor de «talento natural!»

JUAN OCHOA.

## GÓMEZ

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA DENTAL, POR EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS DE MADRID.

Coloca dientes y dentaduras de todos sistemas, á 40 reales el diente.

Las demás operaciones condicionales.

Mayor 8, Alcoy

## ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSÉ

Luna, 34, 2.º—Madrid

Enseñanza completa de todas las asignaturas de la carrera de Derecho y cursos preparatorios de las de Medicina y Farmacia. Se admiten alumnos internos de todas las Facultades. Pidanse detalles al Director.

## ALCOY

### SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

para las fiestas religiosas que se verifican y monumento que se erija con motivo de la entrada de nuevo siglo y su dedicación á CRISTO REDENTOR.

(Continuación)

	Plas.
Suma anterior	2.759'50
Sociedad «El Fénix»	
D. Leopoldo Ferrandiz	2'50
» Federico Espí Ulrich	2'50
» José Arcaína	2
» José Reig	1
» Jorge Gisbert	1
» Jorge Coderch	1
» Francisco Llácer	1
» Francisco Moya	1
» Vicente Boronat	50
» José Llácer	50
» Federico Botí	50
» Miguel Gras	50
» Agustín Giner	50
» Domingo Abad	50
» José Biñes	50
» Antonio Botella	50
» Vicente Cerdá	50
» José Sanz	50
» Vicente Segura	50
» José Parra	50
» José Peidro	50
» Antonio Gosálbez	50
» Rafael Botí	50
» José Gosálbez	50
» Miguel Gisbert	50
Suma y sigue	2.787

(Continuará)

—La Administración de Higiene la recomiendo que se hallen en poder de la Recaudación los cuadros de patentes de médicos para el presente año, pudiendo sacarse sin recargo en el plazo de quince días.

— 448 —

nan, naturalmente á la educación, de la niñez y prosperidad de la familia» (1).

Con esto diéramos por terminada la primera parte de nuestro trabajo; más como también el obrero, según hemos dicho, con su acción se ha hecho cómplice de la situación en que yace, ó por lo menos la ha agravado, permitámonos cuatro palabras en este sentido.

Dos son los medios por los que se ha desenvuelto y manifestado esa acción, á saber: el lujo y la sed de placeres. Que el lujo con todo su séquito de inmorales e injusticias haya invadido ya nuestra clase obrera, es un hecho cierto é indiscutible que está en la conciencia de todos y que todos vivamente lamentamos. Y no es que seamos enemigos de que la clase obrera vista bien; pero es triste, muy triste que mientras se gasta lo que no se puede en alimentar y fomentar el lujo, se vista con lo que aún se debe, desaparezca el espíritu de ahorro, se cierre la congoja en toda su fealdad sobre la familia obrera cuando la enfermedad visita á uno de sus miembros, y se lleve hoy con vergüenza al Monte de Piedad, lo que ayer se lucía con meoprecio de la virtud. Hoy que con todo se trafica y se hace negocio, se ha visto que también el obrero está dominado por el espíritu de placer, hijo del refinamiento que la civilización moderna ha logrado despertar en el pobre corazón humano, y comprendiéndose que también se le podía explotar, no han faltado hombres, que llevados de una fiebre devoradora de dinero y alizados por la codicia más punible, han buscado los medios de llevarlo á cabo, aun á trueque de la dignidad y del bienestar del obrero. De ahí esa multiplicación espantosa de sociedades recreativas y de centros clandestinos de recreación, en que el obrero malgasta y echa á perder el jornal, fruto del sudor de su frente y esperanza de su familia; esa variedad de día en día creciente de espectáculos en teatros, circo, etcétera, siempre protegidos y aplaudidos; ese cundir la corrupción por todas partes, pudiendo ya decir con el célebre P. Monsabré, «A los diecinueve años apenas si se encontrará joven alguno que ignore los secretos de la corrupción.» (2)

Presentada ya la situación en que, según nuestro humilde criterio, se

(1) Enc. De conditione opificum.  
(2) Conferencias, 1887.

— 445 —

grado concedemos que haya en esto alguna negligencia; pero es asimismo cierto que se necesita una voluntad de hierro y una perseverancia de héroe así en el niño como en el joven, para instruirse como es deber, después de trabajar diariamente en nuestras fábricas. Es indudable que el cumplimiento del deber engendra la paz del corazón y derrama en el alma satisfactoria alegría. Ahora bien; para llegar á sentir estos bienes y en ellos gozarse, es preciso conocer los deberes por la debida y conveniente instrucción religiosa, porque malamente se podrá cumplir lo que totalmente se ignora. Nadie, por otra parte, omite el debido cuidado para el desarrollo y perfeccionamiento del cuerpo, lo cual es digno de aplauso y envuelve el cumplimiento de un deber; pero téngase presente que no es menos digna el alma, que también el hombre tiene deberes para con ella y que sin el perfeccionamiento del alma, nada aprovechará el del cuerpo en el orden social. «El cuerpo es un instrumento cuya salud é integridad interesa conservar; pero tendría escasa significación en el orden social si el alma que le informa y gobierna careciese de la cultura y del sentimiento moral y religioso, para elevarse á superiores regiones, donde solo se halla la paz y la felicidad.» (1) «Yo no encuentro más que dos poderes en el mundo, decía Napoleón I; el poder del sable y el poder del espíritu; pero advierto que á largo plazo, el primero es siempre vencido por el segundo.» (2) Siendo á todos necesaria, lo es todavía más al obrero, para sobrelevar con paciencia y resignación las mil y mil penalidades y sufrimientos de la vida. «Todo hombre, así individual como colectivamente considerado, para regla de su vida, norma de sus acciones, perseverancia en sus luchas, valor en sus empresas y heroísmo en los trances difíciles de su existencia, necesita de fé, que le dé alientos, de ideales en que se inspire, y de arraigadas convicciones, que sirvan á su conciencia de valladar invencible é inexpugnable. Y esa superioridad de espíritu y genio de gigante, sólo puede recibirlos, no de motivos efímeros y contingentes, sino de una religión inmutable y divina, que enseñe á desconfiar de los destumbramientos del fausto y la grandeza, y saca héroes del infortunio y de la humildad.» (3) Ella, en fin,

(1) Cardenal Sancha. Observaciones pedagógicas, pág. 32.  
(2) Discursos de Montalembert, tomo III, pág. 62.  
(3) Cardenal Sancha. Observaciones pedagógicas, pág. 32.

—Las fiestas en honor á nuestro invicto Patrono, San Jorge, serán este año verdaderamente brillantísimas, pues se trata por la Comisión municipal de fiestas y por la Junta de la Asociación del Santo Martir de organizar nuevos festeos que las hagan doblemente agradables que sean poderoso motivo para llamar a atención de las gentes forasteras.

Desde luego se ha acordado celebrar los grandes corridas de toros de muerte, con matadores de cartel, en los días 21 y 28 de Abril y á este efecto ya se están practicando las necesarias gestiones á fin de ultimar todos los detalles de las corridas y que puedan ser estas incluidas en el programa.

También parece que está acordada la celebración de un gran Certamen literario, bajo la iniciativa de la Junta de la Asociación de San Jorge y con la Cooperación del Ayuntamiento, Diputación Provincial, Diputado y Senador por este distrito, corporaciones, sociedades y centros de recreo, á todos los cuales se les invitará para que en plazo breve fijen tema y ofrezcan premio al objeto de que pueda en seguida organizarse el cartel, dando así á los poetas y escritores el tiempo necesario para que aspiren sin los apremios de otros años, al apetecido lauro.

A medida que vayamos conociendo los demas detalles del programa que se está organizando, los haremos públicos para satisfacción de los alcoyanos, que ya vemos en perspectiva. Dios mediante, unas grandes fiestas en honor á nuestro invicto Patrono.

—El Padre Santo, deseando que todos los fieles del orbe católico participen de las ventajas espirituales del Jubileo, y siguiendo los ejemplos de sus predecesores, ha anunciado por Bula pontifical, la concesión de las indulgencias del Jubileo, que podrán ganar todos los que verdaderamente arrepentidos confiesen y comulguen durante los seis meses siguientes á la publicación del documento, visitando además las iglesias designadas.

Todos los que hayan ganado el gran Jubileo podrán también ganar éste.

—COGNACS.—Henri Garnier y Cia.

—Hoy miércoles, á la hora de costumbre, habrá en la iglesia de San Agustín Felicitación Josefina.

—D. Juan Belda, ha conferido poderes en forma á su dependiente D. Rafael Pérez Jordá para que pueda usar la firma en los asuntos de la casa.

—En el vecino pueblo de Ibi, que es en el verano el punto escogido por distinguidas familias de Alicante y Alcoy para establecer una colonia, se está instalando una fábrica de electricidad para el suministro del alumbrado público y particular que se hará extensivo á Onil y Castalla, pueblos de aquella comarca.

La nueva fábrica se titula «San José» y es de propiedad de los señores don Francisco Bonet y C., que cuentan ya con un gran número de abonados, pues Ibi ha acogido con entusiasmo la nueva mejora de que gozará en breve.

—Continúa tan encalmado como en semanas anteriores el negocio vinícola, y este estado que ha tiempo se nota, no lleva trazas de mejorar por ahora.

Las demandas de los mercados del exterior siguen siendo rulas, especialmente de Francia.

—Con el fin de que los Ayuntamientos, al dictar sus fallos en las excepciones de mezos sujetos á revisión, tengan á la vista las circunstancias de cada uno, la Comisión mixta de reclutamiento de Alicante, ha acordado entregar dichos expedientes de excepción á los Ayuntamientos que los soliciten.

—Por Real orden se dispone que hasta tanto que esté organizado el registro de actos de última voluntad, no será obligatoria la presentación en el Juzgado de la certificación de dicho registro para obtener la declaración de herederos abintestato ó la aprobación de particiones practicadas en virtud de los referidos actos.

—El arzobispo de Valencia, como presidente de la Hermandad de sufragios del Episcopado español, ha dirigido comunicaciones á los restantes prelados para que apliquen los sufragios prescritos en el reglamento al obispo de Barcelona doctor Morgades.

—Hemos recibido el número 85 de *Alrededor del Mundo*, interesante semanario, que trae una portada en color, por Frank Dicksee, y contiene artículos, casi todos ilustrados, de reputados autores.

Consta de 24 páginas con 32 grabados y se vende al precio de 20 céntimos número.

La suscripción al año cuesta diez pesetas.

¡Oh! enfermos que padecéis!  
Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase «Milagrosa Inyección ó Confites anti-venéreos y Roob anti-sifítico COSTANZI» en cuarta página.

—Recomendamos á nuestros lectores que fijen en el anuncio inserto en la tercera plana «Tienda de las Columnas», por ser de interés y de actualidad.

—Con verdadero gusto llamamos la atención de nuestros lectores, y muy especialmente de nuestras lectoras, acerca de un libro que tenemos á la vista y que por su gran utilidad les ha de ser necesario.

«Agenda Culinaria» es su título y lo edita la casa Bailly-Baillière é hijos. Su objeto es facilitar un trabajo que cuesta no poco resolverlo á las señoras y jefes de cocina, y es: ¿qué se comerá hoy?

La «Agenda Culinaria» da resuelto este problema, proporcionando una minuta de almuerzo y otra de comida, diferentes para cada día, escogidas con relación al tiempo y capaces de satisfacer todos los gustos y deseos.

Estando el libro hecho para la práctica, cada una de sus páginas está dedicada á un día del año, dividida de tal suerte que en primer lugar se hallan los datos necesarios sobre el calendario, después un espacio en blanco donde se pueden anotar las compras y gastos verificados durante el día, un menú completo y variadísimo del almuerzo y la comida y, por último, dos recetas dando á conocer la manera de guisar dos de los platos indicados en las mismas. Esto en cada hoja, no encontrando ninguna igual ó repetida.

Además contiene indicaciones sobre postres, manjares, legumbres, frutas, etcétera, propios de cada estación.

Si á todo esto añadimos su baratura, pues su precio es solamente de 2 pesetas encartonado en Madrid y 2,50 pesetas en provincias, creemos innecesario mayores alabanzas, que dejamos al buen juicio del público.

Para 1901

Se ha puesto á la venta el tan popular y conocido «Almanaque Bailly-Baillière», siendo de admirar la gran variedad y novedad de su texto, que supera al de años anteriores. Siendo á la vez muy digna de atención la novedad introducida en la concesión de los regalos con que todos los años obsequian los editores á sus compradores, pues en el presente se suprimen los concursos y conceden 1.526 número muchísimo más grande que el concedido entre todos los años que lleva de existencia el Almanaque, á los que cualquier lector puede aspirar sin trabajo ninguno, pues cada libro lleva al final una cartera cerrada, dentro de la cual va un vale en el que los favorecidos por la suerte podrán encontrarse con opción á un reloj de bolsillo ó despertador, una cadena, una tarjeta de identidad, un barril de jerez, una novela, una suscripción á un periódico ilustrado, etc., etc., los que no obtengan premio tendrán, como los que lo obtuvieren, derecho á que con sólo la presentación de un bono que lleva el Almanaque se les haga una fotografía gratuita en los talleres del señor Amador, de Madrid. Asimismo cuenta el Almanaque con primas para adquirir varios objetos expendidos por la casa á precio reducido y que han llamado poderosamente la atención en la gran Exposición de París.

Expuestas estas ventajas puramente materiales, creemos de verdadera utilidad dar alguna idea del texto, para que nuestros lectores juzguen de su verdadero mérito. Es una mina, donde cada uno puede y debe ir á buscar datos exactos sobre todo lo que le interese, pues en este libro hay artículos sobre infinitud de asuntos que no se pueden encontrar mejores en ninguna otra Enciclopedia, siendo el presente Almanaque una verdadera Enciclopedia de la vida práctica.

Como en años anteriores, hay de todo en el texto del «Almanaque Bailly Baillière»; es á la vez una biblioteca, un mu-

seo, un compendio de historia y un manual científico. Júzguese por este ligero sumario:

Primero, los datos sobre el calendario de las diversas religiones y su concordancia, el año astronómico y civil, la agenda en blanco con consejos para cada mes, lo que se puede comer, recetas útiles, etc.

La historia del año político, artístico, literario, científico e industrial y necrológico español y extranjero, todo ello ilustrado con profusión de grabados. El Universo, donde se da á conocer lo que la ciencia dice sobre el eterno enigma: ¿Están los otros planetas habitados? Los terremotos, etc. En la sección dedicada á la Historia Universal se encuentran artículos tan instructivos y amenos como las palabras históricas, origen y pronunciamiento de las palabras, Cuadros sinópticos de la historia de Inglaterra y Rusia, con los retratos de todos los soberanos que ha habido en ambos países; Los tronos, cetros y coronas usados por los soberanos de Europa.

Contiene además artículos sobre geografía, tales como los grandes exploradores del siglo; Expansión de las lenguas europeas en el mundo en los siglos XVII, XVIII y XIX; Las grandes poblaciones del mundo; Los ferrocarriles en Asia, y la literatura española en el siglo XIX, con los retratos de los principales escritores.

En las demás secciones, dedicadas al estudio de las Bellas Artes, Matrimonio y Hogar, Economía doméstica, Ciencias, Derecho, Agricultura, Juegos y Sport, hay artículos verdaderamente maravillosos, los que no podemos dar á conocer y analizar porque sería necesario columnas enteras del periódico para hacerlo y siempre resultaría deficiente, limitándonos á lo expuesto y á indicar que cuanto este Almanaque encierra en sus páginas es de utilidad á todos, y por lo interesante, ameno é instructivo es acreedor al favor que en el público goza, por lo que no dudamos en recomendarlo á nuestros lectores, seguros de que con nosotros reconocerán el mérito del libro y quedarán recompensados espléndidamente de los 6 reales que cuesta.

Representación en Alcoy, D. Cristóbal Párraga, Plaza de San Cristóbal.

reportará al obrero grandísima utilidad, iniciándole en otros muchos y utilísimos conocimientos. «La verdad es, dice el eminente pensador Pascal, que la Religión, hija del Cielo, no es extraña á todo lo que interesa al hombre. Y de la misma manera que todas las avenidas del pensamiento, cuando se prolongan hasta el fin, conducen y llegan hasta Dios; así también todo estudio profundo, serio y meditado llega á un momento en que toca la religión, pero para estudiar con solidez los diferentes ramos del humano saber en sus aplicaciones á la misma, es necesario haber antes adquirido sanos conceptos y justas ideas sobre ella.» Que viene á ser lo de nuestro gran Donoso Cortés, cuando contestando á Proudhón, porque se extrañaba de que todo asunto encerrara una cuestión teológica, dijo: Pues á mí, lo único que en esto me extraña, es la extrañeza del Sr. Proudhón.

3.º El trabajo de los niños. No tememos en calificar de inconveniente lo que se está haciendo con los niños. No hace aún muchas semanas hablabamos con uno de ellos, y al preguntarle sobre el oficio en que se ocupaba, y las horas de trabajo diario, nos contestaba: Trabajo desde las cuatro y media de la mañana hasta las siete de la noche, interrumpiendo el trabajo de ocho á ocho y media, y de las doce á la una. Un niño, pues, de doce, todo lo más, trece años, cargado con trece horas de trabajo! «Es convenientísimo que se fije pronto por la administración, conforme á la decisión del Congreso higiénico de Viena, la edad de catorce años para que puedan ser admitidos los niños en los establecimientos industriales. En los países meridionales, este límite será la edad de doce años. El trabajo diario desde los catorce hasta los dieciocho años, no ha de pasar de diez horas, y deberá interrumpirse convenientemente.» (1) Téngase además presente que no son pocos los niños que trabajando se pasan las noches seguidas del día, con lo cual vienen á trabajar diariamente quince ó dieciocho horas. «Los niños, desde los catorce hasta los dieciocho años, no trabajarán de noche.» (2) ¿Cómo se ha de poder educar el obrero alcoyano? «En cuanto á los niños, dice el cardenal Manning, no se les debe permitir trabajo alguno antes de terminar convenientemente su educación. Este tiempo varía según las diversas condiciones de la vida social en las diferentes nacio-

nes. Sin embargo, en casi todos los países, el límite de la edad para ir los niños á la escuela necesita alargarse.» (1) Por esto el gran León XIII escribe lo que puede hacer y á lo que puede abalanzarse un hombre de edad adulta y bien robusto; les inculca exigirlo á un niño. Más aún: resúptico de los niños hay que tener grandísimo cuidado que no los coja la fábrica ó el taller antes que la edad haya suficientemente fortalecido su cuerpo, sus facultades intelectuales y toda su alma. Como la hierba tierna y verde, así las fuerzas que en los niños comienzan á brotar, una sacudida prematura las agosta; y cuando esto sucede, ya no es posible dar al niño la educación que le es debida. (2)

4.º El trabajo de la mujer. Mayor inconveniente que el anterior, encontramos en el trabajo de la mujer. Es, en verdad, intolerable que la mujer trabaje, alejada de su casa, desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde, haya de hacer una hora de camino, sufriendo en verano los rigores del calor, y en invierno los del frío y de las lluvias, pero lo más intolerable es que se pase la noche en las fábricas trabajando al lado de los hombres. «Conviene que las mujeres no trabajen ni de noche... en los establecimientos industriales.» (3) Desde el momento en que la mujer deja de ocuparse en los asuntos de su propia vocación, en los quehaceres domésticos, deja de ser también mujer.

«La mujer no ha nacido para vivir en las fábricas y trabajar como obrera al lado del hombre; lo repugna su misma naturaleza.» (4) Y sin embargo, no cabe duda que, si bien inconscientemente, se la ha llegado á confundir con el hombre; sin tenerse en cuenta que muchas veces no se la puede exigir, aún lo que fácilmente éste puede hacer; y por ello sienta esta doctrina el Padre Santo: «Del mismo modo hay ciertos trabajos que no están bien á la mujer, nacida para las atenciones domésticas, las cuales atenciones son una grande salvaguardia del decoro propio de la mujer; y se orde-

(1) Congreso de Lieja de 1890.  
(2) Congreso de Lieja de 1890.

(1) Carta al obispo de Lieja.  
(2) Enc. De conditione officum.  
(3) Congreso de Lieja de 1890.  
(4) 2.º C. Stein. La Mujer.



